

全国人大代表高新才： 高校教育要瞄准“双一流” 河南发展亟须高质量创新企业



“从国家层面,要对人口大省,从招生数量、学科设置、专业调整等方面,都要给予一定的倾斜政策。”昨日,全国人大代表、河南财经政法大学校长高新才做客郑州融媒体中心会客厅时说。

他认为,河南省要尽快优化调整产业结构,转换发展动力,加快科技进步与创新,积极引进高质量的创新型企业。“目前,国家战略叠加落地郑州,重要的是发挥这些平台的作用。因此,从体制、理念、模式上,都要有大的创新。”

“双一流”是提升教育质量的总抓手

高新才说,政府工作报告中特别强调,要发展公平而有质量的教育。公平,主要是针对我们这样一个教育大国的教育发展不平衡而提出来的,既包括受教育机会的公平,也包括各层次教育机构在区域空间分布的均衡性。中西部高等教育,相对于沿海发达地区是落后的,特别是河南这样的人口大省,高等教育资源还是匮乏的。“因此,我建议,从国家层面,要对人口大省,从招生数量包括本科、硕士、博士,从学科设置、专业调整,都要给予一定的倾斜政策。”

高新才认为,现在的教育问题,不仅是数量的问题,更是质量的问题。数量与质量比起来,显然质量更是短板。“如何提升质量?我认为,‘双一流’是总抓手。”他说,进入“双一流”名单的学校,要瞄准世界一流大学、一流学科去努力。没有进入“双一流”的高校,也要调整结构,扎根地方,服务于地方经济社会需要,聚焦自身特色。“我理解的一流是分层次的,是开放型的。每个学校、学科,只要有特色,强调贡献,以贡献求发展,质量就可以尽快提升,从而实现从教育大国到教育强国的梦想。”

加快发展我省高等教育

谈到高等教育的发展,高新才认为,这是长期积累形成的。我省的高校数量不少,但是层次不高。差距主要表现在四个方面:第一,学科优势不是很突出。学科要在国际上有竞争力,还需要我们长时间努力。第二,支撑学科的高层次人才,无论是从数量,还是结构、规模方面都有差距。第三,学校整体的竞争优势没有凸显出来。不仅体现在学科排名上,还体现在学术产出、贡献度等。第四,培养人才,最根本的是体现在培养质量方面,还要付出更大的努力。

谈到“双一流”时,高新才说,国家有国家的“双一流”,每一所学校也应当确定自己心目中的一流。对于河南财经政法大学来说,要着力解决三个问题:一是凸显学科优势,要围绕河南经济社会发展过程中缺乏的,也是全国经济发展需要的,培养经济、管理、政法、应用科技等方面人才;二是我们要尽快地凝聚一大批高层次、高水平的师资力量,这是高校发展的长期的有力保障;三是要发挥学校优势,为地方服务,以服务求支持,以贡献求发展。

郑州发展,平台效应叠加很重要

高新才认为,河南省这几年,经济社会发展势头非常好。“我们也得到了很多国家平台的支持,如‘三区一群’。从质量到规模,可以说成绩巨大。但是,从国家经济发展要求看,我们从数量增长阶段,到了高质量发展阶段,这就对我们提出了很高要求,动能要明显地彻底转换。”高新才说,过去,河南省是农业大省,第一产业比重很大,第二产业以附加值低的产业链为主。因此,要优化调整产业结构,转换发展动力,加快科技进步与创新。而最要紧的工作,就是引进高质量的创新型企业。“过去的经济数

量增长阶段,区域间竞争更多的是打造经济的凹地,比谁的成本低,如土地价格、人力成本等,哪里成本低,资本就来投资。现在,市场体制已充分发挥作用,市场化改革基本到位的情况下,靠凹地是不行的,现在要靠高地,就是高新技术企业。技术与人才,这是创新的主要要素。”
谈到郑州的未来发展,高新才表示,目前,国家战略叠加落地郑州,重要的是发挥这些平台的作用,达到平台效应叠加的效果。因此,从体制、理念、模式上,都要有大的创新。

全国人大代表杨雪梅： 打通科研成果 转化“最后一公里”



“加快建设创新型国家,不断增强经济创新力和竞争力。”“坚持走中国特色社会主义乡村振兴道路,加快实现农业农村现代化。”政府工作报告中提到的创新驱动发展战略、乡村振兴战略,正是全国人大代表、黄河科技学院院长杨雪梅所关注的。

科技成果转化 需要打通“最后一公里”

长年工作于教育领域的杨雪梅认为,科技成果转化是科技创新活动全过程的“最后一公里”。“习近平总书记说过,科技创新绝不仅仅是实验室里的研究,而是必须将科技创新成果转化为推动经济社会发展的现实动力。”杨雪梅说,但是,我国科研成果转化率相对偏低,科研对经济社会发展的支撑作用没有得到充分发挥。

为啥会出现这样的情况?杨雪梅认为,是因为目前我国科技评价还是重理论、轻应用。“目前科研评价体系基本上以论文为导向,并且大多数项目和奖励也主要以论文为基础。这使高校也以同样的方式考核相关院系与教师,无论是决定晋升还是评绩效,都会把专利数、论文数等作为重要参考指标。”所以,这种科研评价实行“一刀切”的现状,导致教师和科研人员“为了发论文而发论文”“为了评职称而做研究”。

推进科技人才等方面的体制改革

怎样才能解决好科研成果转化不力、不顺、不畅的痼疾,扭转科研和经济“两张皮”局面,打通成果转化“最后一公里”?杨雪梅提出,有关部门需要进一步推进科技、人才等方面的体制改革,细化和落实相关政策。

杨雪梅建议,相关部门改革科技评价体系,鼓励应用研究。“可以采取分类评价的方式,对于大多数普通院校,主要应当评价它们对经济和社会发展的贡献;即使是重点院校,大部分教师的研究工作也应当以应用研究为主。”

大力开展订单式培训

如何培养职业化农民?杨雪梅给出几条建议。她说,建议构建政府主导、多方协作的返乡农民技能培训体系。“成立专门的领导机构,在资金筹措、培训机构建设、生源组织、过程监管、效果评价等方面,鼓励行业、企业、院校和社会力量协同参与返乡农民工培训工作。以市场需求为导向,建立培训与就业紧密衔接的机制,突出培训课程和内容的实用性。同时,可以大力组织开展灵活多样的订单式培训、定向

培训和实用技能培训等,增强培训的针对性和有效性。”

杨雪梅提出,针对不同的需求,要对农民进行有针对性的培训。对此,她建议,相关部门出台返乡农民工技能培训管理办法和职业培训补贴标准等政策文件,制定培训规划,并加强监督管理。推行“需求一培训一鉴定一就业一提升”一体化培训模式,建立返乡农民工分类、分层、分批技能培训体系,促进培训的精准化、个性化。

全国政协委员黄改荣： 建设多功能服务平台 助力社区养老



随着生活水平不断提高,百姓对美好生活的向往和需求也在不断提高。当前,随着我国进入老龄化社会,老年人对健康服务的需求越来越多元化。

作为长期工作在医疗战线的“白衣天使”,全国政协委员、省人民医院老年医学科主任黄改荣一直关注有关健康养老的话题。今年两会,她提交的提案就和这个话题有关。

社区健康幸福养老需求大

1986年大学毕业后,黄改荣一直从事临床一线工作。加大农村医疗队伍培养、对先天性心脏病患者减免治疗费用、让基层医生更好地发挥家庭医生的作用……之前担任省政协委员时,她提出的不少建议被相关部门采纳。今年全国两会,作为全国政协委员的她再次聚焦健康养老问题。

“政府工作报告中提出,实施健康中国战略。积极应对人口老龄化,发展居家、社区和互助式养老,推进医养结合,提高养老院服务

质量。”黄改荣说,作为医生,自己非常清楚老百姓在健康养老方面的需求。

她说,受传统观念和生活习惯的影响,大多老人还是希望在社区养老。“所以说要让老百姓健康幸福养老,单靠养老机构是远远不够的,社区养老应该是我国城镇居民养老的主要形式。”她认为,社区养老要做到健康幸福,不是一件简单的事。“打造社区多功能服务平台是助力社区健康幸福养老的好办法。”

社区平台可提供多种服务

如何打造社区多功能服务平台?黄改荣说,软硬件建设方面,可以以社区管理为基础,联合住建、规划、通信、医疗等部门,对现有社区进行改造升级,对新建社区做出标规划,建立综合服务场所和多功能服务互联网平台,使其具有家政预约、智慧购物购药、健康管理、就医预约、看护预约、绿色转诊等多功能网络服务。

在社区多功能服务平台的功能建设方面,黄改荣建议,政府对社区的下岗、待岗人员进行专业培训,再加上从社会上招录的相关人员,组建一支具备专业素养的家政、餐饮、看护等服务队伍,给社区居民提供各种钟点服务。

平台建设需要政策支持

社区综合服务平台建设,智慧养老服务平台是重要组成部分。“建好智慧养老平台,有七八成老人可以在社区养老,既能享受到各种专业的及时服务,又能享受家庭的天伦之乐。”黄改荣说,其余占一两成的失能老人则可以住在养老院得到全面照护。

智慧养老服务平台如何建设?黄改荣建议,要由政府主导、企业参与、市场化运作加社区监督考核,共同打造社区智慧养老服务平台,使其平稳运行并不断完善。
“平台建设需要政企联动,需要技术支持

同时,设立老年文化娱乐场所和综合便民超市,超市给居民提供有偿送货到家服务,使社区居民在物质和精神层面得到双重服务满足,提高社区养老的幸福感。

建设社区多功能服务平台,社区卫生站是重点。黄改荣建议,政府出资招纳适量的全科医生、康复科医生和专业护士,负责社区居民健康知识的宣教、慢性病的防控及慢性病的家庭治疗,对社区居民健康档案进行管理,负责与上级医院对接,对慢性病进行管理服务和康复指导、慢性病药物配送。一旦居民大病发作,第一时间快捷精准向综合大医院转诊,避免居民就诊的不及时和盲目性。

和政策配套。”黄改荣说,这个平台要具备各种家政服务预约、家庭的康复治疗 and 看护预约、慢性病档案管理和大病后的绿色应急转诊通道等功能。“目前技术上已经不成问题,但政策上还需要支持。”

她建议国家卫计委、民政部、工信部以及财政部等多部委联合研究出台政策,鼓励企业积极参与平台建设。“费用支付方面,需要个人、医保、商业保险和政府财政补贴等共同融合。至于支付比例问题,我建议有关部门认真调研后,再在政府层面出台政策。”

郑州融媒体中心记者 李娜 武建玲 覃岩峰 张倩 徐刚领 袁帅 石闯 肖雅文 殷海涛/文 宋晔 马健/图